

EL CORREO

MADRID

Lunes 14 de Diciembre de 1885.

Núm. 2.092

Año VI.

Las suscripciones son por PAGOS ANTICIPADOS.
 Madrid, 8 pesetas 50 céntimos al mes; provincias, pagando en la
 Administración, 5 ptas. trimestre; por medio de comisionado,
 5.50; extranjero y Antillas, 22 ptas. trimestre; Filipinas, 18
 y países fuera de la Unión postal, 28. Número suelto, 5 cénti-
 mos de peseta. Ventricón, 70 céntimos.
 Remitidos y comunicados a precios módicos.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de
 Madrid y provincias y en la Administración, calle de San An-
 tonio, núm. 2, donde se reciben anuncios españoles y extran-
 jeros a precios convencionales. También admite anuncios extran-
 jeros a la Agencia Haas de París.
 La correspondencia debe dirigirse al Administrador
 D. MANUEL R. PASTRANA

EDICION DE LA TARDE.

Las Cámaras de Comercio.

Hace poco más de un año publicaba la Revista de España unos artículos acerca del importante asunto que indica el epígrafe anterior, y que era el primer trabajo expositivo y analítico de una institución que existía próspera y fructífera en casi todos los países de Europa y algunos de América.

Pocas personas tenían conocimiento exacto de ella en España, y mucho menos de que aquí existía ya del siglo XV, con todos los caracteres parlamentarios y autonómicos que caracterizan hoy a las Cámaras de Comercio en los Estados Unidos, de tal suerte, que los estatutos y organización de la de Cincinnati, por ejemplo, parecen calcados en los de la famosa Universidad y Hermandad de mercaderes de la ciudad de Burgos, punto menos que desconocido en España hasta hace poco.

A pesar de la escasa circulación que el folleto citado ha tenido, el ilustrado celo de la junta directiva del Ocirculo de la Unión Mercantil de Madrid fijó su atención en él y en el asunto que trata, y consecuentemente de ello ha sido el laudable propósito que se expone en la junta general extraordinaria que se celebra esta noche aquella asociación.

El Comercio Español ha publicado ya un proyecto de Estatutos de la Cámara de Comercio y de la Industria de Madrid, y un Reglamento de orden interior, en los cuales se ha proveyo la asimilación de los principios fundamentales en que se basan las Cámaras de Comercio en los diversos países que gozan de esta benéfica institución, pero que no pueden dar una idea suficiente y cabal de lo que ella es, de su estado actual, de las modificaciones proyectadas o en vías de realización en Inglaterra, en Italia y en Francia principalmente; de lo que son los Museos comerciales y las Cámaras que cada nación organiza y establece en otros países donde lo reclaman sus intereses mercantiles e industriales.

Annque el folleto a que hemos aludido suministra ya un conocimiento bastante detallado de lo que fue en Castilla, lo que bien puede llamarse primera Cámara de Comercio en Europa, de lo que han sido y son las actuales en el extranjero, nos proponemos dar en las columnas de El Correo alguna ampliación a dichas noticias con otras más recientes y complementarias, con tanto más motivo cuanto que en los Estatutos publicados por nuestro apreciable colega El Comercio Español, encontramos algún motivo fundamental que justifica algunos reparos de importancia que hemos de hacer a aquellos, sin otro propósito que el de contribuir con nuestro esfuerzo a que institución tan genuinamente castellana y tan racionalmente democrática se establezca por fin en España sobre sus bases propias, y que lo que ministros ultra liberales no logran sino intentar empujar e inefectivamente, quede sólidamente arraigado, gracias a la iniciativa del Ocirculo de la Unión Mercantil.

El panegirico de S. M. el Rey.

La oracion fúnebre dicha en el acto de las solemnes exequias celebradas anteayer en el espacioso templo de San Francisco el Grande, por el muy reverendo arzobispo de Valladolid, señor Saiz y Forés, aparece hoy íntegra en la Gaceta, abarcando un espacio considerable del periódico oficial.

Por esta razon, y por la circunstancia de ser EL CORREO un periódico de pequeñas dimensiones, nos vemos precisados a publicar solamente algunos párrafos de esta oracion, en la que no se sabe qué admirar más, si la forma exquisita y delicada, modelo de bien decir, ó el fondo sincero, piadoso y noble en que el reverendo prelado muestra a los hombres que los goce y bienes terrenales son todo pura vanidad.

Es una oracion digna, por todos conceptos, de ser conocida, y su lectura íntegra se la recomendamos a todos los hombres estudiosos y reflexivos.

Hé aquí ahora los párrafos que hemos copiado:

La situación de España.

«SEÑORES: Calamitosa es en verdad la época que atraviesamos. ¿Cuántas desventuras vienen pesando sobre la España, tan feliz y envidiada en otros tiempos! ¿Cuántas desgracias llora la infortunada nación! Las cataratas del cielo se abren, é inundaciones espantosas surgen en la miseria é fértiles comarcas. Los fundamentos de la tierra se conmueven, y terremotos repetidos convierten a pueblos florecientes en monton confuso de ruinas. Seres invisibles se infiltran en las aguas ó inician en el aire y engendran epidemia mortífera que produce espanto y desolacion en todas partes mientras la muerte se pasea triunfante por las ciudades y las aldeas. La inquietud, además, el malestar, la division de los ánimos, temores continuos de luchas y contiendas á impulso de pasiones desbordadas, fruto de doctrinas disolventes, roban la paz de los espiritus y mantienen en angustiada expectacion a todas las clases.

«Ah, señores, cuántos motivos de afliccion! Y cuando por un momento creíamos respirar tranquilos, en una tréguo a lo menos, tras tantas desventuras, hé aquí que un golpe rudo, terrible, descarga sobre la cabeza y hace llegar el dolor y la trepidacion á todos los miembros del cuerpo social. ¡Infausta día del 25 de Noviembre! Los hilos eléctricos en inmensa ondulacion llevaron á la vez á todos los ángulos de la monarquía la triste noticia: «S. M. el Rey D. Alfonso XII ha fallecido, y lánguido eco iba repitiendo de pueblo en pueblo y de casa en casa, sembrando angustiosa zozobra: «el Rey ha muerto.»

«El Rey ha muerto. El amor á su persona y el respeto á S. M. os congregan hoy en este templo para honrar su memoria y orar por su alma. Habéis orado: la víctima inmaculada, el Cordero de Dios que quita los pecados del mundo, se ha inmoloado en sacrificio por ella, y habéis dicho con la Iglesia, madre del Rey y madre nuestra: Requiem internam dona eis Domine, et lux perpetua luceat ei cum sanctis tuis in eternum, quia pius es. Dad, Señor, corona en el cielo á quien la dió en la tierra; sea Rey entre los Reyes del cielo, y seale eternamente quien por tan breve tiempo lo fué en la tierra.

Habéis querido que en momentos tan solemnes ocupe yo esta cátedra santa. He vacilado y he temido: bien lo sabéis. Vacilo y temo ahora: sábelo Dios. Orador más profundo en doctrina y de frase más correcta y elocuente debiera hablar hoy; pero pues es fuerza que lo haga yo, porque así lo queréis, escuchad benévotos á quien os habla como ministro de Dios.

«He levantado los ojos hacia el Trono y no veo aparecer en él la majestad de Alfonso XII: buscándole lo inclino al suelo, y descubro su cadáver en un sepulcro. ¡Cuán efímera es la grandeza humana! ¡Cuán engañosa la felicidad en la tierra!

Tiendo la vista por la España que en las nobles cualidades del Rey fundaba halagüeñas esperanzas, y la contemplo acongojada por su muerte, y temerosa por sus consecuencias, y me siento forzado á exclamar, mirando al cielo: vano es confiar en los príncipes y en los hijos de los hombres, en quienes no hay salud. Tú solo, Señor, eres el altísimo, Rey poderoso sentado en tu trono eterno, y Dios que domina. Tú solo eres nuestra esperanza y la torre de nuestra fortaleza.

Ya lo veis, una doble leccion y una consoladora esperanza.

Anidad de vanidades, y todo es vanidad. Tal es la frase de triste desengaño que la esperiencia propia arrancó al corazón y á los labios de un gran Rey. El mundo en sus errados juicios le tenía por feliz. Era Monarca, dominador pacífico de numeroso pueblo, poseía inmensas riquezas, veáase admirado y aplaudido por su singular sabiduría; no negó á su cuerpo género alguno de goce, y sin embargo, decía y repetía con la convicción profunda de cruel desengaño: todo es vanidad y afliccion de espíritu.

Antes de ser Rey.

Uno de esos grandes ejemplos es el malogrado monarca, cuya memoria nos congrega. Nació para ser feliz, según el mundo. Hijo de reyes, sañudo en su nacimiento como iris de esperanza para la gran nación tan trabajada y ansiosa de paz y de ventura, todo le sonreía en su infancia. El amor de sus angustios padres, el respeto de sus servidores, la esplendidez del regío alcázar, el trono en perspectiva. Felices se desahaban sus años: cada paso que daba en la vida parecía asegurarle más el brillante porvenir, y en tranquilo sueño, no turbado por fantasmas que aterran, vislumbra imágenes mil de encanto seductor. ¡Triste despertar del grato sueño! Dios permitió que se embravecieran los vientos y la mar, y se levantó la tempestad. Sordo rumor se percibió á los lejos, y creciendo y avocándose, sobrevino tumulto y agitacion, y luego y choque de armas, y empujando por la furiosa oleada el inocente príncipe, se vió de repente lejais del trono, del alcázar y de la patria misma, y con ansiedad y congoja trasportado á país extraño. No fué arrojado de entre los suyos como el soberbio Nabuco por crimen que cometiera; no tenia más delito que ser hijo de Reyes.

La proclamacion del Rey.

El tiempo de la dura prueba pasó, y el Señor, que tras la tempestad hace la bonanza, y despues del llanto infunde la alegría, quiso se abrieran las puertas de la amada patria al joven Príncipe, que aclamado Rey vino á sentarse en el Trono de sus mayores. Traía, señores, grabada en su memoria y esculpida en su corazón la leccion que la Providencia le enseñara, y de aquí la sencillez de su trato, la dulzura de su carácter, el olvido de las ofensas recibidas y la única ambicion de ser digno del altísimo puesto que ocupaba labrando la felicidad de todos. Cualidades nobilísimas que honran á los reyes llamados á ser los padres de sus pueblos.

Primer matrimonio, primera desdicha.

Un día se creyó feliz. Había dado su real mano á augusta princesa, adornada de grandes virtudes: amor acrisolado había presidido al afortunado enlace, y á la grandeza del Trono y á la dicha de la paz de la nacion se añadían las dulcisimas satisfacciones de la union de dos corazones que se comprendían y se amaban. Pero ¡ay! qué bienestar y qué dicha son duraderas en la vida! Cuando en la apacible calma del corazón, poseedor de su tesoro, soñaba el Monarca en largos años de ventura, la muerte, con su helada mano, tocó la frente de la augusta señora, y cual flor delicada que recibe la fría escarcha, se inclinó á la tierra y cayó deshojada en una cineraria.

Atentado contra el Rey.—Cómo lo juzgaba.

«Recordais, señores, aquel día en que rodeado de sus generales se dirigía el Rey D. Alfonso á su Palacio, y la mano de un sicario atentó á su vida, lanzando mortífero proyectil, que desvió el Angel Custodio de España para que no se clavase en la coronela frente? ¿Recordais que en medio del pánico que sobrevino á los que presenciaron el peligro del Rey, éste permaneció sereno y se mostró superior á las impresiones que agitaron los corazones de todos? Un día después tuvo la honra de ser admitido á su presencia, y felicitarlo porque la Providencia divina le había salvado del imprevisto é inminente riesgo. Agradecido bondadoso la sincera enhorabuena, y exhalando un suspiro, añadió estas frases: «Sensible es lo ocurrido por lo que pudiera afectar á la nacion: en cuanto á mí, lo considero como triste consecuencia de reinar en estos tiempos; pero no me impresiona tanto como otras amarguras que siente el corazón. La muerte de la Reina, esa es mi pena, esa es la herida que permanece abierta. Seis años de amor y de esperanza, se han reducido á seis meses de felicidad. Pasó como un sueño, y comparado con esta desgracia, todo me parece nada.»

«Veis, señores, en las alturas del Trono los amargos dolores de la vida, acrecentados por el mismo fausto exterior de la grandeza, que obliga á devorarnos en secreto, ahogando los suspiros en el fondo del corazón.

Segundo matrimonio.—Nuevo atentado.—Muerte del Rey.

La fé y la esperanza cristiana adormecieron el dolor, y besando la mano del Padre celestial que mezcla ajenos en la copa de las delicias terrenas, se abandonó el Rey á las miras de la Providencia, y para asegurar la sucesion á la Corona y procurarse á sí mismo la felicidad en la familia, impulsado por el amor que Dios le infundiera, dió su corazón y su mano á otra princesa, no menos digna de sentarse en el Trono que emparejarse con sus virtudes tantas Reinas de renombre impercedero.

Nuevo período de bienestar y de dicha, la más sólida que en el mundo se ofrece, turbada un momento tan solo por el sobralto de otro atentado que frustró también la bondad divina. Consuelo inefable en el amor de augusta esposa y de frutos de bendicion que Dios concede, esperanzas halagüeñas de nuevas y mas copiosas bendiciones, la dulce calma de union pacífica en el seno de la familia, gratos ensueños de duradera felicidad, significados en preciosa joya preparada para conmemorar el día en que tuvo principio tanta dicha. Pero ¡ay! ese día no debía llegar... ¡Desgraciado destino de los grandes como de los pequeños! Otra vez el llanto amargo ocupando el extremo del gozo! La muerte, la implacable muerte, tiende de nuevo sus negras alas, y con rápido vuelo se introduce en el regío alcázar, escoge su víctima y pone sobre ella su desearnada mano.

Ni el dulcísimo amor de augusta esposa, cuyo rostro inundan lágrimas que el dolor agudo arranca al corazón, ni las tiernas caricias de hijas inocentes, ni la juventud que tanto promete, ni la adhesion de fieles servidores, ni los peligros de la patria, ni el brillo de la Corona, ni la majestad del trono la detienen, y apresurándose temerosa de que impida su accion destructora un poder superior, el de la plegaria que la nacion entera se dispone á elevar al cielo, descarga sañuda el fiero golpe á cuyo impulso irresistible el Rey cae del trono y exánime se esconde en la tumba.

La caridad del Rey.

«¿Cuántas obras de la piedad del Rey pudiéramos recordar!

«En ese corazón de Rey católico vivía la caridad, y se acercaba con amor al pobre, y le hablaba palabras de consuelo, y gozaba en enjugar lágrimas y remediar necesidades. ¡Qué recuerdos tan gratos de esta caridad benéfica conservará la hermosa Andalucía y la fértil Mérida, y tantos pueblos y tantas familias generosamente socorridas! ¡Cuántas lágrimas de gratitud ha hecho brotar con sus liberalidades! Bienaventurado el varon que entiende sobre

el necesidad y el pobre: en el día malo le librará el Señor.

Lo que era el Rey.

«Era un príncipe de ánimo esforzado, sereno en los peligros, enemigo del ocio y amigo de fatigas militares; de corazón magnánimo que olvidaba las injurias y apreciaba la hidalgúia, aun de aquellos que militaron en opuesto bando. Sabedor un día de desgracias que afligian á una familia por él no conocida, envió palabras de consuelo y generosa dádiva, y cuando al presentárselo y darle gracias el favorecido, le dijo con ingenua sinceridad: Señor, yo agradezco vuestro don, y bendeciré siempre vuestra mano; pero complome decir que he desenterrado la espada por otro príncipe, á quien me ligón las tradiciones de familia, la convencion propia y un juramento á que no fallaré; el Rey le abrió los brazos y le respondió al momento: antes os amaba porque sois desgraciado; ahora os amo más porque sois caballero y sois leal, y yo amo á los leales.

«Era un príncipe que ansiaba el fomento de la agricultura, de las artes y la industria, y solzabase contemplando en magníficas Exposiciones los adelantos que augura ban bienes á los pueblos.

«Admirador entusiasta de los grandes Reyes que tanta gloria dieron á España, recordaba con pasión sus hazañas y veneraba su memoria. Permittedme un recuerdo. Visitó la noble Austria; y corrió á contemplar la gloriosa cuna de la restauracion española en Covadonga. Allí, tierno infante, había sido confinado: en la lejais quería alzar la protección de María para sí y para su pueblo. Recordaba su mirada aquellas breñas, recordaba los héroes hechos de D. Pelayo, y una y otra vez me decía: «¡Qué grande es el! ¡Cuánto dice al alma! En ninguna parte he sentido las impresiones que experimento desde que he llegado á este sitio de tan gloriosos recuerdos.»

Viaje del Rey á Aranjuez.

«Admirable el pueblo de Madrid decidido á trasladarse á Mérida invadida por la epidemia, no vacilando en pro- vocar una crisis por el deseo ardiente de mostrar una vez más su amor al pueblo, y sobrepasándose un día á todas las consideraciones, salió de su Palacio y presentándose de improviso en Aranjuez para consolar á las víctimas del mortífero cólera.

«Rasgos sublimes que conquistaron al joven Monarca laureles envidiables: rasgos cuya grandeza comprendió el hidalgo y noble pueblo de Madrid, que espontáneamente y como un solo hombre, saltó á su encuentro y le aclamó con entusiasmo y le aclamó de bendiciones, deseándole largo reinado, porque con razon se prometía años de ventura y de gloria bajo el celo de Rey tan bondadoso.

La sucesion del Rey.

«El Rey D. Alfonso ha muerto, y á sentarse en su Trono es llamada debil Princesa de años infantiles, acaso un Príncipe que no ha nacido, cuando se percibe lejano y sordo rumor que sale de lo profundo, y amenaza explosión terrible de pasiones mal comprimidas, y amenaza explosión de doctrinas disolventes como miasmas que infectan el aire, y se observa division, y discordia, y enfriamiento de corazones, que no respiran las auras de la fé, ni atentan al calor de la caridad, y aspiraciones orgánicas de intereses encontrados. ¡Triste es el presente! sombrero el porvenir! La muerte del Rey será principio de nuevas y mayores desventajas, y cubierta la cabeza con negro velo como el Profeta, nos sentiremos un día sobre ruinas, para entonar fúnebre lamentacion sobre la patria, por largo tiempo sin Rey, sin Príncipe y sin altar.

Conclusion.

«Nos hemos congregado para orar. Oremos, hermanos, por la Patria, por la Real Familia y por el difunto Rey. Descienda, Dios mío, tu gracia sobre el augusto vástago á quien destinas el trono de San Fernando y de Isabel la Católica; consuela y ampara con tu escudo á la virtuosa Reina, que llora desconsolada su temprana viudez, para que riya con acierto los destinos de tu pueblo. Derrama luces de celestial sabiduría sobre el gobierno para que en todo obré según tus designios; disipa las tempestades que nos amenazan; convierte el corazón de los padres á sus hijos, y el de los hijos á sus padres; desaparezca toda division en las familias y en los pueblos; renazca y germine poderosa la fé con la piedad, para que no seamos envueltos en ruina heridos por tu anatema. Salva, Señor, á la España, y al Rey que le quisiste, llamándole á tu seno, Dale descanso, Dale gloria, Dale corona en el reino de la eternidad.

Cuestiones militares de actualidad.

Sr. Director de EL CORREO.

Mi querido amigo: La prensa de anoche y de esta mañana, trata con viveza algo que se relaciona con las cuestiones militares, y desliza especies sobre las cuales permitamos Vd. hacer algunas observaciones.

Conocemos al digno general Bermudez Reina tan traído y llevado estos días, y seguros estamos que no participa de idea alguna que no esté en armonía con su modesta reconocida y con los deberes que le impone su posición. Hombre de talento y de estudio, posee además las formas de una educacion esmerada, y es como pocos subordinado, incapaz de imponer su opinion con pretensiones impropias de su carácter y elevadas intenciones.

Comprende claro como ninguno, pues ha sido subsecretario con tres ministros de la Guerra, todos los cuales le han distinguido y querido por su inteligencia y laboriosidad, que un subsecretario pertenezca la mision de la iniciativa, que en punto á reformas fundamentales corresponde de lleno al ministro, sino el desarrollo, dándole forma adecuada de los pensamientos organizadores que este tenga por conveniente confiarle.

Los subsecretarios no pueden tener en la esfera militar otra representacion que la de su propia personalidad, subordinada al ministro, á quien inmediatamente sirven, á quien ayudan en la tarea difícil de velar por los intereses del ejército.

La gloria que de esta colaboracion puede resultar al subsecretario, el ministro debe ser el primer anuncio en publicar y recompensarla, como justo apreciador inmediato de la inteligencia de su subordinado, de lo cual ha dejado ejemplo el ilustre marqués de los Castillejos, que jamás por onestacion de amor propio, puesto que su reputacion estaba muy alta, negó á sus inferiores la distincion y el aplauso á que se hubieren hecho acreedores.

Incurram, pues, á nuestro juicio, en error, los que proclamamos doctrinas contrarias á la por nosotros sustentada, porque todo ministro que careciese de iniciativa y por justificación ó cansancio la abandonara al subsecretario, sería un ministro anulado en la opinion, sin autoridad moral para continuar al frente del departamento que se le confiara. El ministro y el subsecretario deben estar siempre de acuerdo, y cuando no lo estuvieran, el segundo le corresponde no discutir ni entorpecer la accion del primero, que es el que asume toda la responsabilidad.

En cuanto á lo que se dice de que los militares

excusan sus colocaciones con el cumplimiento del deber, es doctrina admitida, y no puede ser otra cosa, que el ministro de la Guerra dispone siempre y cuando le crea conveniente de los militares: los manda, los ordena, y únicamente por motivos de salud, jamás por caprichos y compromisos políticos, puede admitir como excusa la renuncia del mando ó servicio que le fuere confiado.

Lo que sí sucede es que como para desgracia de las instituciones armadas, cada partido tiene en las altas clases militares sus afilados, claro está que á su advenimiento al poder procura atenderlos y colocarlos, por aquello de que no han de estar siempre en situacion activa unos, y de cuartel toda su vida otros, especialmente mientras hay excedente de personal, como, por ejemplo, sucede hoy, que existen lo ménos de matiz liberal 10 tenientes generales de cuartel, y entre todos unos 18 ó 20.—B.

Las cosas de los partidos.

Es hoy la comidilla del día, lo que ocurre entre los izquierdistas; la gente política y los periódicos se ocupan de esto, y vamos con la posible brevedad, y los comprobantes indispensables, á informar á nuestros lectores.

Sabido es que á poco de constituida la actual situacion, y no obstante los sucesos un tanto bellicosos adoptados por los diputados y senadores izquierdistas en casa del general Lopez Dominguez, el Sr. Sagasta creyó conveniente visitar á este distinguido general para pedirle su concurso en la obra difícil en que estaba empeñado; y además de esta visita hizo otra al Sr. Becerra, notándose en estas conferencias, en honor de la verdad, un espíritu muy conciliador y afectuoso, si bien tanto el general Lopez Dominguez como el Sr. Becerra, se reservaron el ideal y el compromiso de sus particulares aspiraciones políticas, aunque en lo demás prometiesen, en su patriotismo, el apoyo más decidido al gobierno.

En esta razon, según vacante la subsecretaría de la Guerra; algunos amigos del general Lopez Dominguez, diputados los unos, y senadores los otros, no ocultaban sus deseos de concordie; y el gobierno, para ir estrechando esta concordie y llevar el ejército á aquellas reformas que parecían más convenientes, y la mayor concentracion de voluntades, pensó en el general Bermudez Reina, cuyas luces, experiencia é íntima amistad con el general Lopez Dominguez le abonaban para este cargo. Aceptó el ilustrado general el ofrecimiento; lo aceptó con el consentimiento y con el consejo del general Lopez Dominguez; se dijo además que quizá el ex-ministro de la Guerra del gabinete izquierdista iría á la embajada de París, y así empieza la segunda etapa del suceso á que nos referimos.

Estos rumores y aquel nombramiento no produjeron buen efecto en una parte de la izquierda, pues ayer de mañana tuvo lugar la visita del comité de Buenavista de que anoche hablamos; y además, los redactores de El Resumen tampoco debían estar entre los conciliadores, porque anoche publicaron este periódico un artículo, que en el fondo es un ataque rudo á la conducta de los generales Lopez Dominguez y Bermudez Reina.

No sabemos—dice mostrándose extraño—de otra actitud de la izquierda liberal respecto del gobierno y del partido en cuyas manos está hoy el poder, que la actitud anunciada ya solennemente desde los escasos del Congreso por el general Lopez Dominguez; la que el voto unánime de nuestros senadores y diputados afirmó de nuevo en la reunion del día 26; la que El Resumen viene reflejando en sus columnas, desde que el general Lopez Dominguez, el general Bermudez Reina, el diputado señor Davila y algunos de nosotros, á quienes ahora se atribuye equivocadamente el propósito de abandonar nuestra obra, fundamos este periódico para sostener la política propia de la izquierda, lo mismo frente á los conservadores, que frente á los amigos del Sr. Sagasta.

«¿Qué ha ocurrido después? ¿Han aceptado los fusionistas la bandera y el programa de la izquierda? Ciertamente que no. Y como esa es la única manera, el único procedimiento que podría confundirnos con el partido dominante y con el gobierno del Sr. Sagasta, porque de nuestro pensamiento y de nuestra conciencia está irrevocablemente excluido el otro, que sería piegar nuestra bandera, los izquierdistas no necesitamos saber ni decir más para tener por dicho y por sabido que nuestra posicion es la misma que era el 28 de Febrero último, al salir á luz el primer número de El Resumen.

Y si todo lo que hemos de fundar en el nombramiento para la subsecretaría de Guerra de nuestro amigo el digno é ilustrado general Bermudez Reina, nosotros entendemos que de ese nombramiento de carácter facultativo, que lleva al general Bermudez Reina á desarrollar, en provecho del ejército, ideas y proyectos que no son patrimonio de ningún partido, ni afectan á los programas políticos, nadie tiene derecho á deducir que la izquierda sacrifique al seno al gobierno del Sr. Sagasta, sino más bien que la situacion actual acepta las reformas y planes militares de nuestros jefes, permitiendo esto que noble y desembarazadamente vaya á la subsecretaría de Guerra el general Bermudez Reina.»

«Estos son los párrafos más expresivos del artículo de El Resumen, que además publica un suelto tan expresivo, desdichado é intencionado, que no ha podido pasar inadvertido á varios colegas del gobierno del Sr. Sagasta, sino más bien que la situacion actual acepta las reformas y planes militares de nuestros jefes, permitiendo esto que noble y desembarazadamente vaya á la subsecretaría de Guerra el general Bermudez Reina.»

«Lo sentimos.

«Porque se nos antoja que este año van á hacer falta muchas patatas para obsequiar á ciertos políticos.»

«Pero no es esto lo que en El Liberal vemos, con referencia á los redactores de El Resumen y á otros izquierdistas, que algunos de éstos se (burlian anoche de la personalidad técnica de los militares, por la cual toman posiciones cuando les conviene, y ya en este camino los izquierdistas descontentos disparaban escarbazos sobre sus jefes.

«Pero de todos los izquierdistas, el que pasase más incomodado es el Sr. Liniers Rivera, con quien El Liberal conferenció anoche, siendo entre las ideas más principales:

«El Sr. Liniers.—Mi actitud en nada ha variado ni variará en lo más mínimo. Siguen sin alteracion de ninguna clase la linea de conducta que se ha trazado la izquierda, conducta que, aparte de otros accidentes que pudieran calificarse de secundarios, se apoya en un principio fundamental y para mí indeclinable; el de la revision constitucional.

«No sé que el gobierno haya aceptado este principio nuestro; es más, me inclino á creer que sigue rechazando, en cuyo caso, el que de entre nosotros acepte com-

promisos de cualquier índole con los ministeriales, dejará de llamarse izquierdista y nos habrá proporcionado una defeción.

El nombramiento del general Bermúdez Reina para la subsecretaría de Guerra, no tiene posible explicación para la izquierda: si lleva a aquel cargo el propósito de desarrollar en la práctica los proyectos del general Lopez Dominguez, es que se propone aplicar las soluciones del partido en que viene militando en aquella esfera de acción, cosa que solo puede consentir la izquierda al mismo general Lopez Dominguez; si no es así, el general Bermúdez Reina queda reducido a un simple auxiliar del ministro de la Guerra, con desventaja propia y con perjuicio de la parcialidad política a que está afiliado: no responde, pues, más que a un interés privado, con abdicación de los principios que la izquierda liberal sustenta.

El redactor.—¿De manera que la aceptación de aquel puesto por el general Bermúdez Reina y la de otro cualquier cargo por otros izquierdistas los calificaria, Vd. de desertión?

El Sr. Linares.—Naturalmente. Por algo hicimos una grave disidencia; y encerramos en una fórmula, la expresión definitiva de nuestras convicciones. Quien quiera perder todo eso de un golpe, hágalo en buena hora y dígame sin rebozo; pero que no se llame izquierdista.

Ayer se hablaba de una carta que tenía preparada el Sr. Linares Rivas al general Lopez Dominguez, pero se conoce que la ha enviado por la mediación de El Liberal.

Resumen de todo: que se ha producido en la parcialidad izquierdista bastante agitación con motivo de los temperamentos que deberían seguirse en estas circunstancias; y que esto ha de poner á prueba la decisión y el carácter del general Lopez Dominguez.

Para hoy se anuncia una carta del jefe militar de la izquierda explicando su conducta, y hasta que ésta se conozca no puede formarse, según opinión de El Imparcial, juicio definitivo del asunto ni acoger los rumores que circularon anoche, no solo que el Sr. Lopez Dominguez no aceptaría la embajada de París, sino también que el Sr. Bermúdez Reina renunciaba la subsecretaría y saldría hoy de Madrid por unos días para asuntos particulares.

Nuestros políticos.—Opiniones del Sr. Cánovas.

El correspondiente del Gaceta ha conferenciado con el Sr. Cánovas, y hé aquí el resultado de la conferencia:

«Corresponsal.—¿Qué piensa usted de los rumores de matrimonio entre el primogénito de don Carlos y la princesa de Asturias?»

Sr. Cánovas.—Que es un absurdo pensar en descubrir el porvenir diez años antes que esto sea posible.

Corresponsal.—¿Por qué dimitió usted?

Sr. Cánovas.—En primer lugar, por respeto á las leyes constitucionales; luego, porque gastados por acontecimientos imposibles de prever, como inundaciones, terremotos, cólera, conflicto de las Carolinas, muerte del Rey, etc., no teníamos la lozanía gubernamental que se necesita para un nuevo reinado. Necesitamos fortalecernos fuera del poder y reconquistar la popularidad que hemos perdido.

Corresponsal.—Permítame usted le pregunte lo que piensa sobre los principales hombres de Estado de España, sobre el Sr. Castelar, por ejemplo.

Sr. Cánovas.—Es un teórico utopista, lleno de buenas intenciones, sin ninguna acción sobre las cosas.

Corresponsal.—¿Y de Pi y Margall?

Sr. Cánovas.—Es un espíritu cultivado, enérgico, pero falto de base, porque todavía no sñije á España la cuestión social.

Corresponsal.—¿Y del general Lopez Dominguez?

Sr. Cánovas.—Que no se lanzará, en mi opinión, á aventuras revolucionarias.

Corresponsal.—¿Y el Sr. Ruiz Zorrilla?

Sr. Cánovas.—No podrá hacer nada si los monárquicos son prudentes y gobiernan con vigilancia y energía; es un D. Carlos sin tradición y sin fanáticos.

Corresponsal.—¿Y su disidencia de usted con Romero Robledo?

Sr. Cánovas.—Lamentable por lo que respecta á la persona de Romero, pero sin ningun enlace político.»

Los conservadores.

Segun vemos en algunos colegas, el Sr. Romero Robledo ha recibido telegramas y cartas de adhesión de los diputados Sres. Fontes, Perez Ibañez (D. Emilio), marqués del Bosch, Santoja, Bonilla, Esudero y Martos Perez.

El Resúmen, dice que según los cálculos de los amigos del ex-ministro de la Gobernación, este obtendrá unos cien votos entre conservadores y elementos liberales.

Por su lado dice La Epoca:

«Continúa el Sr. Cánovas recibiendo adhesiones: hay que agregar las de los señores marqués de Valmar, D. Eduardo Gónovas, D. Paulino Souto y el conde de Priegne.»

En cuanto á la batalla del Circulo, si la gana el Sr. Romero Robledo, éste, según noticias de El Imparcial dirigirá la palabra á sus amigos y espresará algo de su pensamiento político, pero las últimas noticias son, que los amigos del Sr. Cánovas no quieren el escándalo de un ruido más, tomarán el rumbo de darse de baja del Circulo, dejando que los húsares continúen en él.

Un almuerzo

Ayer obsequió con un almuerzo en Fornos el Sr. Urzaiz, á la comision del partido liberal de Vigo, que ha venido á Madrid á gestionar asuntos de interés para aquel distrito.

A los postres, el presidente de dicha comision y jefe del partido liberal de Vigo, D. Eduardo Iglesias Afino, brindó por la prosperidad de Vigo y manifestó la impresion favorable que abrigaba acerca del resultado lisonjero de las gestiones de la comision en puntos de importancia tan capital para el porvenir de Vigo, como el empuje de la estación del ferro-carril con el muelle, la travesía por el interior de aquella ciudad, la Escuela de Artes y Oficios, el depósito comercial y el restablecimiento del hospital militar.

Puso también de relieve, el Sr. Iglesias, el contraste que resulta entre la conducta del partido liberal á hora de subir al poder, y la que observó el conservador cuando lo alcanzó en 1884, inspirada de este en móviles de venganza y de persecución, mientras que la del partido liberal obedece á principios elevados y de generosidad para con sus adversarios, por más que no pueda prescindir de asegurar para sí aquellas condiciones esenciales de vida, cuyo abandono le conduciría al suicidio, y sin las cuales, además, le sería absolutamente imposible realizar los fines capitales de su advenimiento al poder.

Concluyó el Sr. Iglesias dando las gracias al señor Urzaiz por su cooperación en las gestiones de la comision en pró de los intereses de Vigo, y expresando su creencia y su esperanza de que en las próximas elecciones el Sr. Urzaiz volverá á representar aquel distrito, como lo representó en las pasadas Córtes liberales, á cuya declaración contestó el Sr. Urzaiz manifestando su profundo agradecimiento por su designación para candidato á la representación de Vigo, hecha por el Sr. Iglesias en nombre del partido liberal de aquel distrito, y ofreciendo coadyuvar siempre, en cuanto sus fuerzas alcancen, á la realización de todo aquello que represente una mejora, un progreso ó un beneficio para Vigo, y unir su suerte á la del partido liberal de aquel distrito, que tan valerosamente viene luchando desde 1880 por las ideas y los principios del gran partido liberal.

AL MENUDEO.

Puerto-Rico 13.—El vapor correo Antonio Lopez, que salió de Cádiz el día 1.º del corriente mes, ha llegado con puntualidad á este puerto, y continuado sin novedad su viaje para la Habana.—Fabra.

Dice El Eco de San Sebastian:

«Han sido denunciados los arrendatarios de un conocido jefe carlista de Guipúzcoa, por introducir armas durante la noche por la frontera francesa. Ignoramos el fundamento de esta noticia que da un periódico bilbaíno.»

El Cairo 13.—La venida á esta capital del comisario turco Muktar-Bajá ha sido aplazada indefinidamente.—Fabra.

Academia de ciencias morales y políticas.

Bajo la presidencia del ilustre hombre público Sr. Moyano, reñóse ayer la mencionada corporación en la histórica casa de los Lujanos, para recibir al nuevo académico Sr. D. Francisco Gomez de Salazar, catedrático de derecho canónico de esta Universidad.

El académico electo comenzó su discurso recordando los méritos del Ilmo. Sr. D. Francisco Caminero, obispo de León, á quien reemplaza en aquella corporación, y entró luego á desarrollar el tema de «Relaciones entre la Iglesia y el Estado, concretándolo á la Etnarquía cristiana.»

Contestó al nuevo académico el Sr. D. Vicente de Lafuente, quien tributó también un recuerdo á la memoria del Sr. Caminero y muchas frases de elogio á su sucesor en la Academia; añadiendo algunas consideraciones sobre la *Influencia pontificia en España.*

Los dos oradores han demostrado una gran erudición, siendo muy aplaudidos por sus oмпañeros y el público, poco numeroso, que asistió al acto.

Han asistido los señores obispo de Barcelona, Colmeiro, marqués de la Vega de Armijo, vizconde de Campo Grande, Lassala (D. Fermin), Osgayon, Concha Castañeda, Groizard, conde de Torrealanz, Salvá, Perier y Barzanallana.

El acto terminó á las cuatro.

Sofía 13.—El príncipe de Bulgaria ha declarado que consentia en recibir al delegado turco Majed-Bajá, que viene con una mision especial del Sultan.—Fabra.

En el teatro de Apolo continúa sin interrupción, bajo la dirección del primer actor cómico Sr. Castilla, los ensayos de la comedia de espectáculo *Diabolin*, arreglada á la escena española en un prólogo y tres actos, por dos aplaudidos autores de esta cõrte.

La obra será presentada con lujo y aparato.

Las decoraciones son debidas al pincel del reputado pintor escenógrafo Sr. Soler y Rovira, y el vestuario y atrezzo construido por los Sres. Tarasco y Malateste, con figurines de los Sres. Soler y Muriel.

Los bailables, originalísimos y numerosos, se están ensayando bajo la dirección del Sr. Estrella, tomando parte en ellos la primera bailarina signorina Escorlino, y el primer bailarín Sr. Muñoz y un escogido cuerpo de baile.

El señor doctor Viso, abogado y agente de Venezuela en esta cõrte, ha puesto en manos del gobernador de la provincia cinco mil pesetas que al partir de Madrid ha dejado el ilustre general Guzman Blanco, para ser distribuidas entre los pobres. Si no fueran conocidas las profundas simpatías que el ilustre venezolano profesa á nuestra patria, bastaría este solo hecho para dar testimonio de ellas.

París 13.—Hoy se han verificados en Francia dos elecciones de senadores, triunfando en ambas los republicanos.—Fabra.

Nuestros vinos.

Segun los datos oficiales de la estación de Port-Bou, la cantidad de nuestros vinos exportados por dicho punto á Francia durante el mes de Noviembre próximo pasado asciende á 22.292.806 kilogramos.

Tembor de tierra.

En la zona de Hernani (Guipúzcoa) se sintió ayer un ligero temblor de tierra que alarmó mucho á aquellos habitantes.

Afortunadamente no hubo desgracias personales ni desperfectos en las casas.

Ayer se verificaron elecciones en Villalpando y Alcañices de la provincia de Zamora para elegir dos diputados provinciales.

En ambos distritos triunfaron los candidatos adictos, según telegrafía el gobernador.

Añoche salió también para Inglaterra el embajador de la reina Victoria, señor duque de Wellington y el coronel Clarke.

Grecia.

Atenas 13.—La noticia del próximo arreglo de la cuestión búlgaro-rumelieta ha producido aquí vivísima emoción.

La prensa pide unánime que Grecia tome enérgicas medidas antes de la terminación de la crisis.

Sostiene que la unión de la Rumelia y la Bulgaria perturba el equilibrio de los Balkanes, creado por el tratado de Berlin, y que por lo tanto no debe consentirse la nación helénica á no ser que obtenga compensaciones territoriales.

Los preparativos militares se han completado.—Fabra.

La empresa del teatro de la Comedia, solicita por corresponder á la deferencia con que le favorece el público, desea dar á sus espectadores toda la novedad posible; y consecuentemente en sus propósitos, ha dispuesto para mañana martes el estreno del juguete cómico en tres actos *Las de Recordete*, que un aplaudido autor ha arreglado de la obra francesa *Les Petites Godin.*

Además de la oración fúnebre del arzobispo de Valladolid, la Gaceta publica hoy los discursos cambiados entre el embajador de Marruecos y su majestad la Reina, de los cuales dimos cuenta ayer.

Funerales por el Rey.

Decididamente no será mañana 15, sino pasado mañana, cuando se celebrarán en San Francisco el Grande las honras fúnebres solemnes que á semejanza de las que acaba de costear el gobierno en

aquel templo, sufragarán por cuenta propia las cuatro órdenes militares de Santiago, Calatrava, Alcántara y Montesa.

Crisis.

Constantinopla 13.—Circularon rumores de crisis ministerial.—Fabra.

El ayuntamiento de Madrid.

De un día á otro se hará público el dictámen del fiscal en el proceso instruido á los concejales suspensos.

Segun dice El Imparcial, no se solicita el sobreseimiento, como se habia dicho, lo que haria esperar el tanto de conformidad de la Sala, sino que, no encontrando materia para el proceso, pide que las diligencias se remitan al gobernador para que éste los reintegre en sus puestos.

Las Carolinas.

Viena 13 (7'10 noche).—Anuncia de Berlin que la ratificación definitiva del protocolo que contiene el arreglo de la cuestión de las Carolinas ha sufrido nuevo aplazamiento, que durará hasta el miércoles ó jueves próximos.—(De El Imparcial.)

El periódico *Las Ocurrencias* manifiesta temores de que el Sr. Mansi traslade á provincias á todos los empleados que del mismo dependen y desempeñen sus cargos en la central de Correos y Telégrafos.

Segun nuestras noticias, el Sr. Mansi no tiene semejante pensamiento.

Noticias del Sudán.

El Cairo 13.—Circularon graves rumores. Dicese que se han recibido muy malas noticias del Sudán.

A pesar de los despachos anunciando una victoria de los egipcios, se asegura que los sudaneses continúan avanzando hasta el punto de que se considera inevitable el abandono de Wadyafa.—Fabra.

El Nuncio de Su Santidad.

Como hayan dicho los periódicos que por insultos al Nuncio de Su Santidad un periodista sufre la pena de presidio, el señor Nuncio, al leerlo, ha escrito una carta al ministro de Gracia y Justicia pidiendo el indulto referido y autorizando al gobierno á concederle.

De La Correspondencia:

«El señor gobernador fué ayer tarde al hospital Provincial, donde ha muerto el joven, á quien por orden de S. M. la Reina se habia colocado en sala de distinguidos.

La hermana, vendedora de periódicos en el café de Fornos, habia hecho llegar á noticia de S. M. que su hermano padecía una enfermedad gravísima, careciendo de recursos para combatirla.

S. M. la Reina encargó inmediatamente al señor gobernador que proporcionara recursos al enfermo.»

La condesa de Chambord.

París 13.—Los periódicos legitimistas dicen que la condesa de Chambord sigue mejorando.—Fabra.

Demócratas progresistas.

La junta central del partido democrata progresista, presidida por el Sr. Figuerola y con asistencia de la mayoría de sus individuos, incluso el señor Salmeron, se reunió ayer tarde para ocuparse en asuntos de organización del mismo.

Con este motivo se reconoció que la política del gobierno conservador ha impedido por mucho tiempo la reunion de la Asamblea del partido, y que aun cuando los miembros de la junta central se hallen facultados para prorogar sus poderes, lo fueron precisamente por efecto de las circunstancias.

Al fin se convino en principio en que á la mayor brevedad y en sazón oportuna, debe convocarse á la Asamblea en la forma acostumbrada, para que sus legítimos representantes fijen la marcha política del partido en estas circunstancias.

Gladstone y Parnell.

Lóndres 13.—Se asegura que median negociaciones entre Gladstone y Parnell para una acción común en la próxima legislatura, y poder disponer así de la suerte del ministerio, el cual, como es sabido, tendrá minoría en la Cámara de los Comunes.

Nada, sin embargo, han acordado definitivamente Gladstone y Parnell.—Fabra.

La diligencia del gobernador, señor conde de Kixena, evitó ayer la consumación de un lance personal concertado entre dos personas distinguidas, pertenecientes ambas á una misma carrera profesional, y que por diferencias de apreciación en actos relacionados con el servicio habian tenido un disgusto personal.

Los concejales de oposicion.

A las cuatro de ayer tarde celebraron en el ayuntamiento una reunion los concejales coalicionistas, con objeto de acordar la actitud que deben seguir.

El Sr. Figuerola manifestó que, en vista de lo avanzado de su edad, le era imposible asistir á las sesiones del municipio.

El Sr. Pi también manifestó la imposibilidad en que se veia de asistir á las sesiones, por circunstancias que en su día expondrá.

El Sr. Anglada dijo que asistiría á las renniones del ayuntamiento, interpretando con su asistencia el criterio del partido posibilista, que era al que allí representaba.

La reunion, presidida por el marqués de la Vega de Armijo, terminó á las seis y media.

Elecciones suplementarias.

París 13.—Hoy se han verificado con completa tranquilidad en París las elecciones suplementarias de diputados para cubrir vacantes, por haber optado por otros distritos algunos de los elegidos.

Se cree que las elecciones de hoy no resultarán validas, por no reunir ninguno de los candidatos el número de votos que exige la ley.

Habrà que proceder en este caso á nuevas elecciones dentro de quince días.

París 14.—Ha terminado el escrutinio en 510 secciones de París de las 330 que componen la circunscripción electoral.

Los resultados de dichas 510 secciones son favorables á la lista de los republicanos radicales, los cuales aparecen con 71.000 votos.

Siguen luego los candidatos Deroulede y Ranc, republicanos oportunistas, con 61.000 votos cada uno.

La lista conservadora viene después con 60.000.

Es seguro ya que habrá que proceder á nuevas elecciones por no haber tomado parte en la votación el número de electores que exige la ley para que sea válido el primer escrutinio.—Fabra.

EDICION DE LA NOCHE.

Dice el Times:

«Se ha concedido más importancia de la que el hecho verdaderamente tiene, á la ruptura entre los Sres. Cánovas y Romero Robledo. Al segundo han dejado completamente aislado los elementos serios del partido conservador.

Recientes acontecimientos han demostrado que el país está dispuesto á divorciarse por completo de los políticos de profesion que, no obstante, todavía pretenden obrar como si en los últimos años los asuntos interiores de España no hubieren cambiado radicalmente.»

El Sr. Sagasta, por lo dicho antes (el Times se refiere á la libertad en las próximas elecciones prometida por el presidente del Consejo) se está conduciendo con habilidad, pues parece que aprecia la verdadera situación y la corriente que la opinion pública ha tomado.»

Correo de Canarias.

Al día 5 del actual alcanzan las noticias recibidas por el correo de hoy.

Los periódicos dan cuenta de la triste impresion que causó en aquellas islas la noticia de la muerte del Rey, de las disposiciones adoptadas por las autoridades á consecuencia de dicha noticia, y de las exequias celebradas con gran solemnidad.

El día 4 llegó á Santa Cruz de Tenerife, procedente de la Península, el vapor español *Andaluz*, conduciendo pertrechos de guerra para aquella plaza. También el mismo día llegó el vapor *Río de Oro*, conduciendo cuatro cañones y 200 proyectiles.

Se ha levantado la incomunicacion con Lanzarote, que se impuso por haber llegado allí una fragata italiana que habia salido de Marsella en la época del cólera.

La salud pública era excelente á la salida del correo.

Los telegramas de los gobernadores continúan dando cuenta de haberse verificado las operaciones del sorteo en todas las capitales de provincia, sin ocurrir novedad.

Como algunos izquierdistas visitaran anoche al Sr. Becerra, *La Correspondencia* de la mañana dice en un suelto, al parecer autorizado, que el Sr. Becerra contestó á todos que la izquierda ni ninguno de los hombres que se hallan al frente de ella, han variado ni un punto de su actitud política, hallándose dispuestos á sostener el programa izquierdista y guardar la benevolencia para con el gobierno acordada en la última reunion de senadores y diputados.

Segun noticias de El Liberal, «es casi seguro que si como parece inevitable, se verifica una reunion de senadores y diputados izquierdistas, espellen serias excoisiones, dejando de formar parte en aquella colectividad varias individualidades importantes.»

Buena resolucion.

La etiqueta de la cõrte de España establecía que el luto se interrumpía los dias de gala; pero la Reina Cristina ha dispuesto que se observe en ella tambien, y el dia de la jura en las Cõrtes vestirá luto la Regente y todo su acompañamiento.

Remplimiento del armisticio.

Viena 13.—Segun telegramas de Belgrado se han vuelto á romper las hostilidades entre búlgaros y serbios. El hecho ocurrió de la manera siguiente, según relación de un despacho oficial serbio.

Las avanzadas búlgaras que se hallaban á cinco kilómetros de las serbias hicieron un movimiento de más de cuatro kilómetros en direccion á aquellas, las cuales hicieron fuego, trabándose un combate que duró media hora terminando con la retirada de los búlgaros.

Esta acción no ha tenido sin embargo, la importancia que se le ha atribuido limitándose según dicen los despachos de Sofía á un tiroteo de avanzadas.

Se cree que este incidente no impedirá que continúen las negociaciones de paz, las cuales están ya muy adelantadas.—Fabra.

Los reos de Cartagena.

Debe ser exacto su indulto, porque El Eco de aquella ciudad, hoy recibido en Madrid, publica esta noticia:

«Alcaldía de Cartagena.—El Excmo. señor presidente del Consejo de ministros, en telegrama que acabo de recibir, me dice lo siguiente:

«Afortunadamente para los reos á que se refiere su telegrama de hoy, están comprendidos en el decreto de indulto fecha 9 del mes presente, publicado en la Gaceta del 10.»

Lo que me complace en hacer público, para satisfacción general conocimiento del vecindario Cartagena 13 de Diciembre de 1885.—Narciso Roig.»

El Papa enfermo.

Roma 13.—Circular con insistencia el rumor de que el Papa está enfermo.

Hay que acoger, sin embargo, con reserva esta noticia. Los periódicos católicos guardan silencio sobre el particular.—Fabra.

Recepcion de los prelados.

Esta tarde á la una ha tenido lugar en la real cámara la recepcion de los prelados que han asistido á los funerales del Rey Alfonso.

S. M. la Reina ha dirigido á todos afectuosas frases recomendándoles que pidan á Dios en sus oraciones por el alma del Rey y por la paz y tranquilidad de la nacion española.

Han asistido los señores cardenales arzobispos de Zaragoza y de Valencia, los arzobispos de Valladolid y Granada y los obispos de Madrid, Jaén, Barcelona, Vitoria, Ciudad Rodrigo, Cádiz, Málaga, Almería, Calahorra, Córdoba, Jaén, Avilá, Teruel, Málaga, Orense, Salamanca, Sigüenza, Orihuela, Cuenca, Zamora y Santander.

Esta recepcion ha durado algo más de una hora.

Política inglesa.—Actitud del gobierno.

Lóndres 14.—El Daily Chronicle dice que hoy se celebrará aquí un importante Consejo de ministros, tratándose particularmente de la conducta que debe seguir el gobierno en vista del resultado de las elecciones de la Cámara de los Comunes.

Añade que los ministros están resueltos á permanecer en el poder esperando el curso de los acontecimientos.

El primer ministro marqués de Salisbury, añade, está decidido á pedir á la Reina la disolucion del Parlamento si se coaligan los liberales y los parnellistas, para votar una enmienda al Mensaje, pidiendo medidas que tiendan á la independencia de Irlanda.—Fabra.

Noticias de Palacio.

S. M. la Reina ha paseado esta tarde con su hermano el archiduque Federico por la Casa de Campo.

También han estado en la Casa de Campo la Reina Isabel y la infanta del mismo nombre.

El archiduque Eugenio ha asistido á las manifestaciones verificadas esta tarde en Carabanchel.

Esta noche saldrán para París y Munich los príncipes de Baviera.

Con objeto de despedir á los príncipes, ha llegado esta tarde de Aranjuez el infante D. Antonio.

El Sr. Valarino.

Lóndres 14 (11'50 m).—Por el cable de Vigo. El Sr. D. Fernando Valarino primer secretario de la Legacion de España en Lima que se embarcó en Colón (Colombia) en el vapor Nito con direccion á Europa falleció en alta mar el 2 del corriente á consecuencia de la fiebre amarilla.

El cadáver del malogrado diplomático español fué arrojado en el mar después de tributársele honras fúnebres.—Fabra.

Llamó ayer la atención que en el acto de la recepción de la embajada marroquí, apareció el sillón del salón del Trono, que solía ocupar S. M. el Rey, envuelto en una gasa negra, plegada con mucha delicadeza.

Este homenaje á la memoria del Rey difunto, fué dispuesto por suero personal de la Reina, y la gasa colocada por su propia mano.

El director de Instrucción pública ha recibido esta tarde á gran número de comisiones de los establecimientos de enseñanza, que han ido á felicitarle por su nombramiento.

Los arquiducos de Austria han visitado esta tarde el Museo arqueológico.

El director de Instrucción pública, Sr. Calleja, recibió á los arquiducos, que salieron muy complacidos.

En la iglesia de San Francisco el Grande se han celebrado hoy solemnes honras por el eterno descanso de S. M. el Rey, costeadas por los caballeros de la orden de San Juan de Jerusalem.

Una brillante orquesta y un conjunto de voces escogidas han ejecutado la misa de Requiem y responso del maestro Esclava, asistiendo á estas funerales, que han sido muy solemnes, un numeroso y distinguido público.

Griegos y turcos.

Constantinopla 14.—Se teme un conflicto entre Grecia y Turquía.

Se trata de someter la cuestión á un arbitraje.—Fabra.

Con motivo del sermón predicado por el magister de Santiago en los funerales del Rey, dice *La Voz de Galicia*, periódico de la Coruña, que el gobernador civil de aquella provincia ha dirigido al cardenal Sr. Payá una comunicación suplicándole encargarse á los señores sacerdotes que no abusen desde la cátedra sagrada en beneficio de ciertas ideas políticas, pues está dispuesto á no permitir en la provincia de su mando semejantes libertades.

Los periódicos de Sevilla publican el bando que dictó el viernes el capitán general de Andalucía levantando el estado de guerra en aquel distrito militar.

Pasado mañana miércoles se estrenará en el teatro Lara la comedia nueva en dos actos y en prosa original de dos aplaudidos autores, titulada *La almoneda del 3.º*

Mañana tendrá lugar en el teatro Real la 5.ª función del eminente tenor Gayarre, cantándose por última vez en la presente temporada *Lucrecia Borgia*.

En esta semana cantará Stagno el *Barbero de Sevilla*; en esa noche la orquesta tocará la sinfonía del maestro Carnicer para lo cual ha otorgado su hijo el permiso á la empresa.

La función promete ser una verdadera solemnidad artística para los aficionados.

Es tal la demanda de localidades hecha á la contaduría del teatro Real, para la función de mañana, que será la quinta vez que se ponga el cartel de no hay billetes, en los despachos.

En el Sudán.

El Caño 14.—Según los despachos de origen oficial las pérdidas de los sudaneses en la batalla de Magraded han sido considerables.—Fabra.

Secretarios de gobierno.

Han sido nombrados los siguientes: Albuete, Sr. Sanchez Garcia; Almería, Sr. Búrger; Ciudad-Real, D. Antonio Marin; Huelva, Sr. Pasquero; Huesca, D. M. C. Agero; Málaga, D. Alfredo Gomez; Sevilla, Sr. Valle; Valladolid, Sr. Ohimeno; Zamora, Sr. Rodriguez Arellano; Baleares, D. Justo Saez.

El proceso de los concejales.

Es prematuro cuanto se hable sobre esto, con el afán de adelantar noticias. Aún tiene el fiscal la causa en su poder, y hasta mañana, lo más pronto, no la devolverá con dictámenes.

Si hay méritos ó no, en concepto de dicho funcionario, para el procesamiento de los concejales, aún no puede asegurarse; lo que sí podemos aventurar, dada la naturaleza de los cargos que se han hecho públicos, que á lo más constituirán faltas de carácter administrativo é irregularidades de índole analoga, que no caen bajo la sanción del Código penal, y que por tanto se de esperar que se sobreseye en el asunto, de acuerdo con el ministerio fiscal, y que vuelvan á sus puestos los concejales suspensos.

En la sesión celebrada esta tarde en la Diputación provincial, bajo la presidencia del señor conde de la Romera, se ha dado cuenta del acta de la elección del señor marqués de Sardoal.

Después de un detenido debate, fué desahogado en votación secreta el nombramiento del Sr. Salmeron para el cargo de capellan de la Beneficencia provincial.

Se aprobaron varios informes de Hacienda y la cesantia de un empleado del Hospicio, levantándose la sesión.

Esta tarde han vuelto á reunirse en el ayuntamiento los concejales de la coalición que se habian retraido; la reunion continuaba á las siete de la tarde, se creía que el acuerdo será volver al ayuntamiento.

El ministro de Gracia y Justicia ha firmado hoy una combinacion de canónigos.

La comision de reformas sociales se ha reunido esta tarde en Gobernacion, y continuaba deliberando á las seis de la tarde.

De la oracion fúnebre del prelado Sr. Sanz y Forés, que hoy publica la *Gaceta*, se hará una gran tirada, para enviar este discurso á todos los obispos y á todos los párrocos de España.

Tenemos el sentimiento de anunciar á nuestros lectores, que esta tarde á las dos y media ha muerto el Sr. D. Manuel Gomez, padre de nuestro estimado amigo D. Protasio Gomez.

Ayuntamiento.—Trabajo á los obreros.

Abierta la sesión de hoy, el Sr. Abascal que la presidió, dijo á los concejales lo siguiente sobre poco más ó menos:

Gran número de obreros solicitan de mí trabajo desde hace más de ocho dias. Estos mismos obreros han acudido á S. M. la Reina con el mismo objeto, y S. M. se ha dignado remitirme la exposición que los obreros la han dirigido.

La corporacion sabe que el alcalde no puede, como seria su deseo, arbitrar recursos extraordinarios con que atender á las necesidades de la clase trabajadora, y como la miseria es grande y el remedio urge, propongo al ayuntamiento que para este objeto benéfico y teniendo en consideracion los deseos de S. M. la Reina, se suspendan las su-

bas de obras anunciadas y se emprendan otras nuevas por administracion.

A propuesta del Sr. Morales, el ayuntamiento acordó por unanimidad acceder á lo propuesto por el Sr. Abascal, á quien se dió un voto de gracias.

Entrando en la orden del dia, se aprobaron entre otros dictámenes uno desestimando la solicitud de los vinateros pidiendo rebaja de cinco céntimos por litro en el tipo de aduana del vino, y otro desestimando tambien la peticion de rebaja de diez céntimos del tipo de consumo que pagan las aves menores.

Después se reunió el Ayuntamiento en sesion secreta.

Funerales en el Vaticano.—Asistencia del Papa.

Roma 14 (1/4 tarde).—(Despacho directo.)—En la Capilla Sixtina del Vaticano, y por orden de Su Santidad, se acaban de celebrar solemnes funerales por el alma del Rey D. Alfonso.

El cardenal Bianchi, nuncio que fué de Madrid, ha oficiado, y el señor obispo de Oviedo ha pronunciado en latín una larga y sentida oracion fúnebre.

El Papa ha asistido á la ceremonia sentado en su Trono, diciendo con voz firme un responso y bendiciendo á los fieles.

Cuantas personas han asistido á esta funcion religiosa, han podido convencerse de lo infundado del rumor propagado ayer, de hallarse enfermo el Padre Santo.

Han asistido á los funerales numerosos Cardenales, obispos, prebendados, domésticos de Su Santidad y casi todos los dignatarios de la corte pontificia, así como el embajador de España, marqués de Melinas, el personal á sus órdenes, el cuerpo diplomático acreditado en el Vaticano, los individuos de la legacion de España cerca del Quirinal, muchas personas de la colonia española y otros invitados, pues la entrada ha sido por papeletas.

El bello sexo estaba representado por las embajadoras de España, Francia y Austria y por muchas señoras de la colonia española y de la buena sociedad romana.

La ceremonia comenzó á las once y terminó á la una de la tarde.—Fabra.

BALANCE DEL DIA.

Segun los telegramas de *Fabra*, esta mañana, á los funerales que por el Rey D. Alfonso se han verificado en Roma, en la Capilla Sixtina del Vaticano por orden de Su Santidad, ha concurrido personalmente Leon XIII, diciendo, por sí mismo, un responso y bendiciendo á los fieles.

Esta conducta del Soberano Pontífice, revela una vez más cuánto se interesa por las desgracias de España, y con qué afecto y espontaneidad se adhiere al dolor de nuestra Familia Real; explicándose asimismo que el Nuncio en Madrid, al rogar á los prelados españoles que concurrieran á los funerales del dia 12 en San Francisco, les dijera en su carta, segun nuestras noticias, que *Su Santidad veria con gusto la asistencia de los prelados á la ceremonia dispuesta por el gobierno.*

Corolario además elocuente de esta expresiva frase del Nuncio de Su Santidad, ha sido la concurrencia de prelados á las honras del dia 12 en San Francisco, y la visita de estos mismos prelados á Palacio que esta tarde se ha verificado, produciendo en los prelados la andadura recibida y las palabras que S. M. les dirigió, las más excelentes impresiones.

La Reina aprovechó, además, esta ocasion para presentar la presunta heredera del Trono y las otras infantitas á los obispos, los cuales despues de expresar su reconocimiento á la Reina y de desearle todo género de prosperidades, ofrecieron sus respetos á la Reina Isabel y á las Infantas doña Isabel y doña Enlalia.

Algunos de estos altos representantes del clero saldrán mañana para sus diócesis, y esta tarde se han despedido del presidente del Consejo y del ministro de Gracia y Justicia.

Fuera de esto, en los círculos políticos se ha seguido hoy hablando de los disgustos que han podido brotar en la izquierda á consecuencia de la actitud conciliadora del general Lopez Dominguez y del nombramiento del Sr. Bermudez Reina.

El artículo de anoche de *El Resumen* ha parecido un poco fuertecillo; pero lo explican algunos por el natural disgusto que en los ilustrados redactores de este colega tenia que producir la reserva que con ellos han tenido sus más altos inspiradores; pero créese que se irán suavizando estas asperezas, y la breve conversacion que esta mañana pudo tener el Sr. Oliver, redactor de *El Resumen*, con el general Lopez Dominguez, que está en cama un poco enfermo, ha sido de concordia y espíritu de conformidad.

Algunos periódicos de la mañana dicen que el general Bermudez Reina habia salido hoy, segun unos, para asuntos del servicio en el Norte, y segun otros, con direccion á Avila, con objeto de evitarse la presencia de los disgustos de sus amigos y con el propósito de renunciar el cargo para que ha sido nombrado.

Hemos procurado informarnos personalmente de lo que hubiera de verdad en estas noticias, y de nuestras investigaciones resulta lo siguiente:

Con respecto al viaje, es cierto que el distinguido general ha salido el sábado por la tarde con direccion á Avila, donde tiene una posesion, y con objeto de arreglar algunos asuntos particulares; debiendo regresar mañana temprano.

Este viaje lo tenia ya proyectado desde hace algunos dias el general Bermudez Reina, y en una entrevista que el sábado ó el viernes celebró con el general Jovellar en el ministerio de la Guerra, así se lo indicó.

Por lo que se refiere á la renuncia del cargo para que ha sido designado en Consejo de ministros, nuestros informes nos permiten asegurar que no ha pensado en semejante cosa, mucho más sabiendo, como todo el mundo sabe que, independientemente de toda idea política, el nombramiento del general Bermudez Reina para el cargo de subsecretario del ministerio de la Guerra, responde únicamente á la coincidencia de sus apreciaciones y las del general Jovellar sobre las necesidades del ejército, y á la mira que se viene poniendo en práctica de utilizar las condiciones de todos los generales, cualquiera que sea su procedencia, en los puntos en que al servicio haya de reportar mayor utilidad.

Órtese, por tanto, que el general Bermudez Reina, no obstante la algarada de algunos de los suyos, y la injusticia con que lo han tratado algunos de sus amigos, aceptará la subsecretaria.

Atodo esto, el general Lopez Dominguez se recogió anoche un poco enfermo, y hoy seguia con una calentura que le molestaba algo.

Ha recibido, no obstante, á algunos de sus amigos, y parece se muestra bastante disgustado con lo que está pasando.

A causa, además, de la calentura que le molestaba, la carta que tenia empezada para *El Resumen*, no la ha podido concluir hoy; y por tanto, hasta mañana no la publicará el periódico que sigue sus impresiones, si bien en ella no oremos diga, sobre la separacion de las dos cuestiones: la política y la militar, sino lo que varios periódicos hemos adelantado ya.

El Consejo de ministros reunido en la Presidencia, continuaba á las siete.

Creemos que en él se trate de una Memoria sobre la situacion del Tesoro y de la Hacienda que tiene preparada el Sr. Camacho; sobre la aplicacion del indulto á Ultramar y estado de la Hacienda de Cuba; de unos decretos de Marina, y quizá, si sobra tiempo, de la combinacion diplomática.

Lo que desde luego puede asegurarse, por lo que se oye en regiones autorizadas, es que el señor Camacho no ha pensado incluir entre las autorizaciones que pueda llevar á las próximas Cortes, la concerniente á la venta de los montes; primero, porque estos recursos no los considera necesarios; y despues, porque debiendo suscitarse esta cuestion un debate amplísimo, el Sr. Camacho, de someterla en su dia á las Cortes, la someterá bajo la forma de un proyecto completo y detallado.

Nada hay resuelto aun de la direccion de Agricultura.

Los valores en alza.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DE HOY 14 DE DICIEMBRE.

FOROS PÚBLICOS.	ÚLTIMOS PARCIOS.	FOROS PÚBLICOS.	ÚLTIMOS PARCIOS.
4 p. 100 int. a.	56'05	3 p. 100 y 1 p. 100	
Id. tit. pequeños.	57'35	amort. de Cuba.	24'50
Id. fin de mes.	56'00	Id. fin de mes.	»
Id. fin del próximo	»	3 p. 100 y 2 p. 100	»
4 p. 100 ext. cont.	55'60	amort. de Cuba.	»
Id. tit. pequeños.	55'00	Annulid. de Cuba	»
3 p. 100 ext. cont.	»	Bill. de P. Rico.	»
2 p. 100 ext. cont.	»	Sisas A. de Madrid	»
Carret. de Agosto	»	Ob. munio. de id.	»
Id. de Marzo	»	Ob. Bringer de id.	»
Id. de Julio	»	Cédulas del Banco	»
Obras públicas.	»	hipot. al 6 p. 100	»
Personal	»	Id. al 5 p. 100.	93'75
4 p. 100 amort. c.	73'75		
Id. tit. pequeños.	74'00	VAL. COMERC.	
Id. fin de mes.	»	Acc. B. de España	331'50
Id. fin del próximo	»	Id. B. Hipotec.	»
Id. de Ad. de Cub	»	Id. B. de Castilla.	»
Bill. hip. de Cuba	86'50	Id. Tranvia R y M	»

Paris, á 8 dias vista, 4'85.
Londres, á 90 dias fecha, 46'45.

Resumen.

Movimiento extraordinario en la contratacion, con alza de alguna importancia.

Desde el comienzo de la reunion de esta tarde, la demanda ha tomado cuerpo, haciéndose buen número de operaciones con cambios sucesivamente mejores.

El 4 por 100 interior al contado, desde 55'60 ha subido y termina á 55'05.

A fin de mes se han publicado los cambios de 55'95 y 56 por 100, quedando despues ofrecido dinero á 50'05.

El exterior de 55'20 ha llegado á 55'60.

La deuda amortizable al 4 por 100, que el último dia no pasaba de 73'20, se ha convenido á 73'60 y 75.

Los billetes de Cuba, á 86'75, 60 y 50.

Las obligaciones del Banco Hipotecario, á 96'85, y las cédulas al 5 por 100, á 93'60 y 75.

Las acciones del Banco de España, de 331'50 última publicacion, han subido á 332 y 334 por 100.

Bolsin.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 56 por 100; fin de mes, 56'05.

REVISTA

COMERCIAL INDUSTRIAL

BOLSAS EXTRANJERAS.

Paris 12.—Turco, á 0/0, 14'37.—Banco Otomano, 506'56.—Egipto, 324'37.—Banco de Francia, 4870 00.—Crédito Lyonés, 525'00.—Movillario español, 86 00.—Norte de España, 340'00.—Madrid Zaragoza, 301'25.—Rio Tinto, 283'75.—Cubas nuevas, 428'25.

Obligaciones.—Andaluzes, 287'00.—Pamplona á Barcelona, 310.—Zaragoza, 330'00.—Cáceres á Madrid, 287'00.—Córdoba y Sevilla, 320'00.—Asturias, Galicia Leon, 300.—Badajoz, 515.—Ogas de Madrid, 530'00.

Londres 12.—Francés, á 1/2, 108'00.—3 0/0, 80'14.—Turco, á 0/0, 14'37.—Banco Otomano, 10'14.—Egipto, á 0/0, 64'14.—Portugués, 3 0/0, 46'06.—Ruso, á 4 por 100, 98'00.

Amsterdam 12.—Español exterior, 49'718.—Turco, á 0/0, 14'37.—Portugués, 3 0/0, 45'18.

Bruselas 12.—Belga, 108 00.—Español exterior, 53'78.

Amberes 12.—Español exterior, 52'12.—Turco 14'00.—Portugués, 44'38.

Berlin 12.—Consolidado, 104'00.—Turco, á 0/0, 14'70.

Constantinopla 12.—Turco, á 0/0, 15'50.

MERCADOS ESPAÑOLES.

Madrid 14.—Carne vaca, 1'60 á 2'00 ptas. kilo.—Carnero, 1'60 á 2'00 ptas. id.—Ternera, 1'50 á 2'00 ptas. id.—Jamón, 2'50 á 4'00 ptas. id.—Pan, 0'40 á 0'48 pesetas id.—Carbanzos, 0'65 á 1'60 ptas. id.—Carbon vegetal, 0'20 á 0'22 ptas. id.—Id. mineral, 0'08 á 0'10 pesetas id.—Id. kok, 0'07 á 0'08 ptas. id.—Patatas, 0'10 á 0'15 ptas. id.—Aceite, 1'40 á 1'20 ptas. litro, y de 10 á 11 decalitro.—Vino, 0'78 á 0'84 ptas. litro, y de 7 á 8 decalitro.—Petróleo, 0'75 á 0'80 ptas. litro, y de 6'26 á 7'50.

Manila 28 Noviembre.—Cáñamo se cotiza á 25'15; ingresos de la semana, 7.000 balas, que hace un total desde principio de año de 393.000 balas.—Cafés, de 44 s. 31.

MERCADOS EXTRANJEROS.

Liverpool 12.—Algodon, venta de hoy 6.000 balas. importacion, 25.000 balas. Mercado flojo.

Materias de oro y plata.—Oro 1000/1000 el kilo 3437 par 1 prima.—Plata 1000/1000 el k. 21.889.208 2/3 pérdida.

Madrid, Oro, 2 0/0.—Plata, 0'20 céntimos.

Resultado obtenido en los ferro-carriles de España desde el 19 al 25 de Noviembre de 1885: Madrid á Zaragoza y Alicante, gana 67.010 pesetas; pero pierde 5'29 por 100 sobre el producto kilométrico.

Norte de España pierda 159.408 pesetas, ó sea 12'87 por 100.

Asturias, Galicia y Leon gana 25.582 pesetas, ó sea 16'45 por 100.

Andaluzes gana 11.767 pesetas, ó sea 5'95 por 100.

Lérida, Reus y Tarragona gana 5.267 pese tas, ó sea 13'08 por 100.

Los resultados obtenidos desde el principio de ejercicio, son de la manera siguiente: Aumento. Lérida, Reus y Tarragona, 64.955 pesetas, ó sea 5'33 por 100.

Disminucion.
Norte de España, 3.034.350 pesetas, ó sea 5'83 por 100.
Asturias, Galicia y Leon, 55.506 pesetas, ó sea 0'83 por 100.
Madrid y Cáceres, 599.970 pesetas, ó sea 24'78 por 100.
Madrid á Zaragoza y Alicante, 895.218, ó sea 12'89 por 100.
Andaluzes, 156.700 pesetas, ó sea 1'56 por 100.

En el mes de Setiembre la recaudacion obtenida por todos conceptos en las Aduanas de Filipinas ha sido de 193.753'05 pesos.

En la Aduana de Manila 165.118'62, y el resto en las demás.

Hay un exceso de recaudacion de 52.384'56 pesos, comparada con igual periodo del año anterior, y de lo presupuestado, de 17.378'07 pesos.

El tráfico internacional fué en el ferro-carril d Tarragona á Barcelona y Francia desde 1.º de Enero á 30 de Noviembre de 1885 de 245.138.461 kilogramos.

En igual periodo de 1884 fué de 245.761.679 kilogramos. Diferencia, 588.218 en contra del presente año. La causa de la disminucion es debida á la prohibicion de la entrada de frutas y otros artículos en Francia.

Por la estacion de Port-Bou, los vinos exportados fueron para Francia. Durante el mes de Noviembre 22.292 806 kilogramos.

Resultado de las exportaciones en el mes de Octubre, 48.688.207 pesetas, y en el mismo mes del año de 1884 fué de 53.940.515; de ménos pesetas 5.252.308.

Como se vé, continúa el decaimiento de nuestro comercio.

Minerales y metales.

Los carbonos se sostienen, aunque su firmeza corresponde principalmente á los llamados de uso doméstico.

Los hierros, aunque han mejorado algo, era debido á la competencia de aquí, no por mejora en los mercados de fuera. Nuestros compradores elevaron los precios, con quó objeto? para tener pronto que volver sobre lo hecho.

Este subir y bajar á nadie conviene. Los mercados extranjeros su situacion es malísima, no por la baja pequeña que sufren, sino por la insistencia en ella.

No sabemos si habrá parado; es la pregunta que todo el mundo se hace, pero no es fácil contestar. Se espera alza en los mercados de América y pronto, pero no se sabe cuándo y por qué causa. Cuando se pasen los temores de una conflagracion europea y se decidan los gobiernos y el capital á emprender grandes obras.

Hierro seco, á 4'50 pesetas la Union.

Plomo.—Gran escasez en Londres. Los últimos precios han sido de 11 17'6 despiatado. El plomo argentífero griego de 70 á 60 onzas, se vendió en subasta, dándose el caso de tenerse que dividir una partida de 360 toneladas entre diferentes postores. Su precio fué de 12 17'6.

Aquí se liquida á 51 rs.

Cobre, Londres, 47 libras tonelada.

Cobre, Paris, barras chicle en el Havre, 105 ref. 100 kilos.

Carbon en Cartagena, 28'50 francos tonelada.

Plomo, en el Havre, 28 50 francos 100 kilos.

Londres, español sin plata, 11 17'6 libras tonelada.

Cartagena, en barras, 12'75 pesetas 46 kilos.

Linares: Sulfuros, 12'75 pesetas 46 kilos; carbonatos del 50 por 100, 5 pesetas 46 kilos.

Zinc: En Paris, 38 francos 100 kilos.

Exportacion comparada de h'erro.

	Toneladas.
1878	1.154.131
1879	1.046.293
1880	2.145.274
1881	2.409.141
1882	3.419.863
1883	3.196.416
1884	2.895.670
1885	3.062.670

Cultos.

Santo de mañana.—San Eusebio. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Purisima Concepcion (barrio de Salamanca), donde por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el P. Pompilio Diaz, y por la tarde, en los ejercicios, será orador el Sr. Chacon, terminando con reserva.

En la iglesia de religiosas Concepcionistas de la Latina se celebrará por la mañan misa mayor con sermón que predicará D. José de la Iglesia, y por la tarde, en la continuation de la novena será orador el P. Molina, terminando con reserva.

En el oratorio del Olivar id., y predicará D. Filomeno Cuevas.

En San Martin continúa la novena de Santa Lucia, y predicará al anochecer D. José María Grande.

Tambien en San Juan de Dios continúa la novena á Santa Lucia, y predicará D. Mariano Bragme.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en San Millán ó en el Carmen Calzado.

Espectáculos para mañana.

LA ESPECIAL

FÁBRICA DE LICORES FINOS Y SUPERIORES

JUAN DIAZ

Los productos de esta fábrica han obtenido 17 premios en las varias exposiciones que se han presentado, tanto nacionales como extranjeras.

En esta fábrica hallará el público un abundante y variado surtido en licores de todas clases.

En escarbachos, rom, monta, crema de café, rosa, y otros varios y el inmejorable **ACETIK DE ANIS**, el cual recomiendo al público, pues fué el único que obtuvo premio en la exposición de Madrid de 1877, y en la de París de 1878, de todos cuantos fueron expuestos de esta capital y la Provincia.

Grande surtido en vinos generosos de las más acreditadas bodegas de Andalucía que son: Málaga, Moscatel, Manzanilla, tintilla de Rota, Jerez, Pedro Jimenez y otros varios.

Teresa Gil, 31.—Valladolid
JUAN DIAZ

BAZAR DE JUGUETES

NOVEDAD PRECIOSIDADES en bisutería

MAGNIFICOS ACORDEONES

MUY BARATOS

Calle Mayor, número 15
MADRID

Establecimiento de J. BONA

NUEVO PETITE FORNOS

Sola y única casa en Madrid para guisar callos á la moda Caén. 5, Pasadizo de San Ginés, 5

TERMAS DE DAX

AGUAS Y LODOS minerales naturales, especiales contra **Reumatismos, Enfermedades de la Garganta y del Pecho, etc.** Se envían Notitias franco. Dará razon el Dir. en DAX (Landes), Francia

JOYAS

Elegantísimas á precios económicos: hay anillos, pulseras, alfileres, botones, cadenas, relojes, sortijas y otros objetos en oro de ley con piedras preciosas. Vendemos relojes para bolsillo, sobremesa y pared á precios que no admiten competencia. Llo Esparza, Joyero y Relojero. 34, Carrera de San Jerónimo, 34.

TALLERES DE CONSTRUCCION

FUNDICION DE HIERRO Y OTROS METALES

FELIPE VENGUT

PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES Y CONDEGORADO CON LA CRUZ DE CARLOS III

VALENCIA

Especialidad en máquinas de vapor nuevo sistema, con Real privilegio de S. M.

Dichas máquinas se recomiendan por su solidez y economía en el combustible y gran baratura en los precios; en la actualidad hay algunas terminadas, así como tambien hay muchas de otros sistemas en muy buen estado y á precios fabulosamente económicos.

Patente de invencion por el nuevo sistema de bombas de rosario, y las que están dando un gran resultado y por el doble efecto para prensas de vino y aceite.

En este establecimiento se construyen toda clase de aparatos, como sierras de cinta para aserrar maderas, aparatos para recosiar, arós de carruajes, máquinas para hacer tejas y ladrillos, etc., etc.

Turbinas, ruedas hidráulicas y toda clase de motores.

Fabricacion especial de hierro maleable.

Calle de Lepanto, núm. 21 (Valencia.)

PASTA PECTORAL DE BORRELL

Esta pasta, exenta por completo de OPIO, no tiene rival por su EFICACIA contra la TOS de cualquier clase que sea así como por ser la más AGRADABLE y más BARATA.

Precio: 1,25 pías. la caja en toda España.

Exijase la firma y rubrica del Dr. F. BORRELL.

Farmacia BORRELL HERMANOS, Puerta del Sol, 5, MADRID

LOCAL

Se desea uno espacioso en sitio céntrico y propio para establecer una industria.

GRANDES REBAJAS

Realizacion de todas las existencias. Vajillas desde 25 pías. en adelante; copas, formas elegantes, á 3, 4, 5 y 6 pías. docena; botellas, juegos de lavabo, juegos de café, licoreras, jarrones, objetos de cachocho y cuantos géneros existen en este establecimiento, se realizan todos con grandes rebajas. No equivocaros. Fijarse bien en las señas: Espez y Mina, 40, esquina á la plaza del Angel.

AGENCIA DE NEGOCIOS

CALLE DE VILLALAR, 11 MADRID

Esta Agencia toma á su cargo cuantos negocios se le encomienden, ya pertenecan á los ramos de los ministerios, y procedan de asuntos particulares, ó tengan por objeto la compra y venta de papel del Estado y sus operaciones en la Caja de Depósitos; Dirección de la Deuda y Banco de España, así como toda clase de préstamos con el Banco Hipotecario y demás establecimientos de crédito.

Los contratistas de Guerra, Marina, Obras públicas y de cualquier otro ramo, los comerciantes ó tenedores de papel del Estado que tengan que realizar operaciones en la Caja de Depósitos ó en otra clase de establecimientos, los mineros y los industriales ó propietarios á quienes convezga tener en esta capital quien se encargue de cualquier asunto que esté ligado con sus intereses, encontrarán en esta Agencia una representación celosa.

Lo mismo ocurrirá á los licenciados por cumplidos ó inútiles que tengan derecho á premio y alcances de maquila, y los que tengan que cobrar de la caja de Ultramar.

La Agencia toma á su cargo la gestión de aquellos asuntos que se relacionan con el interés de nuestros compatriotas en América.

Entra en la tutela de la Agencia el activar los negocios que radiquen en los Tribunales de Justicia ó en el Consejo de Estado.

Las Diputaciones y los Ayuntamientos para activar la declaración y cobro de sus créditos, bienes de propios, Beneficencia é incautación por el Estado de los Pósitos, necesitan de una gestión activa é inteligente en Madrid. La Agencia cuenta con medios y personal para llevar á cabo dentro de los términos todas las operaciones que sean indispensables.

Esta Agencia no hace ninguna promesa, ni ponia, sino únicamente en vanas palabras, fijando el éxito de su empresa á sus obras y al concepto que las corporaciones y particulares tengan formado de sus dignos antecesores, Sr. Rodríguez y Compañía, y vayan formando, viéndose como han de ver, el celo, la formalidad, la rectitud y la economía con que ha de trabajar en los asuntos que se le encomienden.

La correspondencia á D. JUAN RODRIGUEZ PARRANA, calle de Villalar, núm. 11, MADRID.

Horas de despacho y caja, de once á dos.

SOLUCION COIRRE

Exijase el S.lla. Con Chlorel profumado de Col. Exijase el S.lla. del Gobierno Francés.

Elmas poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Fisis, Caguevia, Escorbuto, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desapropio digestivo, Intemperancia, Dispepsias y Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas.

COIRRE, Farmacia, 79, Rue de Chateaufort, PARIS.

HOTEL ESPAÑOL É HISPANO-AMERICANO

Números 116 y 118 W. 14th. St. (Cerca de la Sexta Avenida) NUEVA YORK.

Este Hotel, el más grande, mejor amueblado y más teatral que en su clase en Nueva York, tiene comodidades para alojar cien huéspedes, con espaciosas habitaciones para familias. Hay elevador.

Los agentes de este Hotel están en los muelles á la salida de todos los vapores de las Antillas y de Europa, para conducir á los señores pasajeros con sus equipajes al hotel.

Hay cierto número de habitaciones á precios muy reducidos, para personas solas ó familias que deseen economizar durante la temporada de invierno.

Table d'hôte, con excelentes vinos, de cinco á siete y media de la tarde.

Pedro Riesgo, propietario.

El otro Sorooge, que á la sazón era un jóven, entró rápidamente acompañado de su compañero de aprendizaje.

—No hay duda, es Dick Vivilkins—dijo Sorooge al fantasma.—¡Sí, el mismo, misericordia, el mismol! ¡Me quería mucho, el pobre Dick, y yo á él!

—Vamos, vamos, hijos míos—esclamó Fezziwig—no se trabaja más por hoy. Esta noche es Noche-Buena, Dick, noeh-Buena Sorooge. Vamos, ceñir los escarpatos—añadió el viejo Fezziwig—¡vamos, pronto! Pero qué, todavía no? ¡Vamos!

No puedo haber idea de la rapidez y alegría con que aquellos muchachos ejecutaron las órdenes de su jefe. Se precipitaron á la calle con las tablas empurradas de los escarpatos, una, dos, tres... las pusieron... cuatro, cinco, seis... colocaron las barras... siete, ocho, nueve... y volvieron antes que se pueda contar hasta doce, jadeantes como caballos de carreras.

—¡Bravo!—exclamó el viejo Fezziwig, bajándose del pupitre con maravillosa agilidad.—Arreglamos esto en un momentito, muchachos. ¡Vamos Dick! ¿qué haces con esa cabeza Sorooge? ¡Arreglar aquello! Habiera arreglado el mundo entero en un minuto si hubiera sido preciso. No tardaron más de un minuto. Todó lo que estorbaba fué llevado á otra parte, como por encanto, barrieron el suelo y arreglaron las lámparas, echaron carbon á la estufa, y en momento el almacén quedó trocado en una sala de baile tan cómoda, tan templada tan seca, tan limpia, tan brillante, como pudieran desear exigentes comodidades.

Llegaron luego algunos ministriles con sus instrumentos. Uno de ellos se subió al pupitre, y oyéronse los adordes de la orquesta. Luego entró la señora Fezziwig, alegre como unas castañuelas, despues las tres señoritas Fezziwig, adorables y radiantes de alegría; más tarde, seis jóvenes en cuyos corazonces hacían estragos; poco despues, todos los jóvenes de ambos sexos empleados en el comercio de la casa; luego, la criada con su primo el panadero; la cocinera, con el amigo íntimo de su hermano y el lechero; luego, el aprendiz de enfren-

REGALO A LOS LECTORES DE EL CORREO

Sorteo de Navidad Regalo de billetes

Todo el que entregue este periódico en los Almacenes de género de punto y ropa bisuca titulados **El Progreso Mercantil**, S. *Espez y Mina*, S. será obsequiado con un billete para la rifa del precioso juguete mecánico expuesto en sus escaparates, cuyo valor es de 250 pesetas. Se sortea con la Lotería de Navidad.

ADVERTENCIAS

A los lectores de provincias se les remitirá el billete gratis mandando el anuncio y un selo de 15 céntimos para contestar.

Solo quedan 20.000 billetes, que se repartirán por mitad para Madrid y provincias.

Curacion infalible de LA TOS

por crónica y rebolde que sea, con las nuevas PASTILLAS PECTORALES DEL DR. MARQUES

¡Probadlas y las bendecireis!

De venta en su farmacia y laboratorio, calle del Hospital número 190, Barcelona.—Caja, 6 rs.—Por correo, 7 rs.—En Valladolid: don Mariano Pérez Minguez y D. E. Alonso Olea.

MARCHA FÚNEBRE A LA MEMORIA DEL REY ALFONSO XII

compuesta por el maestro G. Villate para piano ó banda: tres pesetas. Se remite á provincias franco de porte. Zozaya, editor, 34, Carrera de San Jerónimo, 34.

JARDIN DE CAPUCHINOS

GRAN ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA VALENCIA

Completa y variada coleccion de frutales (200 variedades) Preciosas plantas de estufa é invernadero, propias para adornar salones.

Arboles de sombra, arbolitos de adorno y plantas de aire libre.

Remembradas colecciones de clavetas y rosales (300 variedades).

Eucalyptus glóbulos para grandes plantaciones.

Plantaciones de parques, paseos y jardines.

14 Dbre) **VOLUNTIN DE EL CORREO.** (7. 9)

CUENTOS DE NOCHE-BUENA

zon, y no seré yo quien diga lo contrario, Dios me libre!

—Murio casada y ha dejado dos hijos, me parece

—Uno solo—respondió Sorooge.

—Es verdad—añadió el espectro—su sobrino de usted.

A Sorooge no le agradó mucho el reoerdo, y contestó secamente:

—Sí.

Aunque no habian hecho más que abandonar el colegio en aquel momento, se encontraban ya en las calles populosas de una villa, por donde iban y venian sombras humanas, sombras de carretones y coches que se disputaban el paso, y en donde tambien habia la agitacion y el ruido de una verdadera poblacion.

Velase distintamente el copioso surtido de las tiendas, pues tambien allí se celebraba la Noche-Buena; pero era de noche, y las calles estaban alumbradas con luz artificial.

El espectro se detuvo á la puerta de cierto almacén y preguntó á Sorooge si lo conocia.

—¡Que si lo conozco!—dijo Sorooge.—Aquí es donde estuve de aprendiz.

Entraron. Al var á un señor de peluca, sentado detras de un pupitre tan alto, que si el hombre hubiera tenido dos pulgadas más, daria con la cabeza en el techo; Sorooge exclamó con viveza:

—¡Pero el es el viejo Fezziwig! ¡Dios le bendiga! El propio Fezziwig resucitado.

El viejo Fezziwig dejó la pluma y miró el reloj que marcaba las siete. Se frotó las manos, se arregló y ajustó el amplio chaleco, rió con todas sus fuerzas, desde la punta de los pies á la de los pechos, y dijo con voz potente, sonora, llena y jovial:

—¡Hola, hola, Sorooge Dick!

NUEVA FABRICA DE GUANTES

FERNANDO URIARTE

TUDESCOS, 1, ENTRESUELO

(casi esquina á la plaza de Santo Domingo)

Grandes surtidos en guantes de cabretilla, piel de perro y piel de Suecia.

Magníficos guantes piel de perro, á 2'50 y 3 pesetas.

Guantes de cabretilla, para señoras, desde 1'50 pesetas.

Guantes de 4, 6 y 8 botones, á 2'50, 3'50 y 4 pesetas.

Especialidad en guantes largos hechos á medida.

CALLE DE TUDESCOS, NÚMERO 1, ENTRESUELO

(casi esquina á la plaza de Santo Domingo)

NO MAS SORDOS

QUIEN LO SEA ES PORQUE QUIERE.

Medicamento infalible para la curacion de la sordera, por inveterada que sea, dificultad de percepcion y demás enfermedades del oido, del Doctor Charles Tompson de New York, 57, Broad Street. Aprobado y recomendado por las Academias de Medicina de New York, Boston y Filadelfia.

Su eficacia está reconocidísima por las numerosas certificaciones que obran en poder del Doctor Charles Tompson, 57, Broad Street, de New York, de las principales emittencias medicas de Europa y América. El Doctor Carter, del Hospital Central de New York, ha administrado el Contra-sordera á 300 enfermos y ha obtenido 300 curaciones. La Academia de Medicina ha declarado que el Contra-sordera es el único medicamento eficaz que ha operado grandes curaciones y la recomienda muy eficazmente en su informe de 13 de Abril de 1876. Su forma de pastillas y sabor agradabilísimo lo hacen fácil de tomar y gustoso. Prospectos en español. **Caja, 16 reales.**

ADVERTENCIA.—Para evitar falsificaciones é imitaciones fraudulentas de que ha sido víctima este medicamento, se encuentra únicamente para su venta en casa del representante en España D. F. de MATEOS, Rambla de Cataluña, 104, principal, en Barcelona, el que contestará á cuantas consultas se le hagan y lo remitirá certificado al que en carta le envíe los 16 rs. en sellos ó giro.